

اگر وہ فح کی حالت میں تشدید کا تلفظ واضح طور سے نہ ہو تو اس سے یہ سمجھ لینا کہ تشدید حذف ہو چکی ہے اور جہاں اس کا تلفظ آسانی ممکن ہے وہاں سے حذف کر دینا یہ صحیح اجتہاد نہیں۔ اور یہ کھنا کہ مشتقات کا قاف غیر مشدد پڑھا جاتا ہے غلاف واقعہ بھی ہے۔

مشتق اسم مفعول ہے اشتقاق سے۔ یہ مادہ مضاعف ہے (ش ق ق) مندرجہ ذیل الفاظ کو ملاحظہ فرمائیے۔ مفرد کی صورت میں تشدید کا تلفظ نہیں ہوتا۔ ترکیب کی صورت میں تشدید پڑھی جاتی ہے۔

شق، شق القمر، شق اول — حق، حقانی، حقیقی — ہم، مہات — محل، محلات
— متمد، متمدہ — متمد، متمدہ — سم، سمیات — برتد، مرتدین — رد، رد جواب
— سدلاہ — ضد، ضدی — جر، جرائعیل — مد، مدات — حد، حد نظر — فحل، فحل
فحل الحماس، فحل غصت، فحل غصتات — محب، محب صادق، محبین۔

بہر حال شعر صاحب کا اقدام دور رس نتائج کا حامل اور لائق تہنیت ہے۔ یہ حقیقت ہے کہ حرکت میں برکت ہے اور اختلاف موجب رحمت ہے۔ اردو پر جو ہر چار طرف سے حملے ہو رہے ہیں ان حملہ آوروں میں سے ایک گروہ ڈیزائنرز کا ہے جو کتا بوں کے ڈسٹ کو ر اور ٹائٹل پر ڈیزائن بناتے اور وہ کے خوبصورت نستعلیق خط پر ہاتھ صاف کرتے ہیں۔ اور عجیب مفحکہ فیز نکٹا بوجا، لجا لولا لنگرٹا کا ناگزیر خط ایجاد کرتے رہتے ہیں۔

راقم الحروف متعدد بار لکھ چکا ہے اور اب پھر عرض کرتا ہے کہ ایک زوردار مہم ان ڈیزائنرز کے خلاف بھی شروع ہونی چاہئے۔ آخر کب تک اردو کے حامی مصنفین ادبا شعرا یہ ستم دیکھتے رہیں گے اور چوں نہیں کریں گے۔

آج کل کی مطبوعات کے ٹائٹل اور ڈسٹ کو ر اٹھا کر دیکھئے اور

اسلاف کی خدمتوں کی برکتوں پر آنسو بہا ہے۔
 میں از بیگانگان ہرگز نہ نام
 کہ بامیں ہرچہ کرداں آشنا کرد

دعائے صحت

پچھلے مہینے کے رسالہ برہان میں حضرت مولانا سعید احمد اکبر آبادی
 ایڈیٹر رسالہ برہان کی علالت کی اطلاع دی گئی تھی۔ خدا کے فضل
 سے مولانا کی طبیعت اب پہلے سے بہتر ہے۔ اور اسپتال سے تشریف
 لے آئے ہیں۔ موصوف یرقان (پیلیے کی بیماری) میں مبتلا ہیں۔
 اللہ تعالیٰ کی ذات گرامی سے بہت زیادہ متوقع ہوں کہ آپ
 بہت جلد صحت یاب ہو جائیں گے۔ میں اللہ تعالیٰ سے دعا گو ہوں
 کہ ان کا سایہ ہمارے سروں پر تا دیر قائم رکھے۔ (وآمین)
 قارئین برہان اور اس ادارہ سے تعلق رکھنے والے حضرات
 سے میں دعائے صحت کی درخواست کرتا ہوں۔

عمید الرحمن عثمانی

پرنٹر و پبلشر و منیجر

رسالہ برہان دہلی

دقیقی طوسی

اذمسنر شاہدہ رشید شیروانی ایم۔ اے

سلسلہ سامانیہ کے ہر فرمانروا کا عہد اگرچہ بام ترقی کا ایک نیا پایہ ہے۔ لیکن نوح بن منصور کا زمانہ آخر البنازل ہے۔ یہ فخر اسی دور کو حاصل ہے کہ عجم کا سرمایہ فخر یعنی شاہ نامہ جن کو ابن الاثیر قرآن عجم کہتا ہے۔ اس کا ابتدائی خاکہ اسی عہد میں قائم ہوا۔

سامانی خاندان ابدار سے اس بات کا خواہشمند تھا کہ ان کے اسلاف کی داستان نثر سے نظم ہو کر عام زبانوں پر چڑھ جائے لیکن ابھی شاعری نے اس قدر ترقی نہیں کی تھی کہ بیک عظیم اشان تاریخی سلسلہ شعری صورت اختیار کر جائے۔ نوح بن منصور جب ۳۶۵ھ میں تخت نشین ہوا تو پایہ تخت یعنی بخارا میں بڑے بڑے شعراء موجود تھے۔ ان میں دقیقی خاص طور سے بخارا کا رہنے والا تھا۔

ابو منصور محمد بن احمد دقیقی، بقول رضا زادہ شفق، سامانی دور کا آخری بڑا شاعر ہے۔ اور سامانی دور کے شاعروں میں اس شاعر کو رودکی کے بعد دوسرا درجہ حاصل ہے۔ عوفی کہتا ہے "اورا بسبب دقت معانی و رقت الفاظ و دقیقہ گفتاری"۔ لیکن عوفی کا یہ قول ہنس کی نظر سے دیکھنا چاہئے۔ کیونکہ اس کا مطلب یہ تھا کہ اس کے

استادی کے مرتبہ پہنچنے سے پہلے اسے دقیق نہیں کہتے تھے اور بعد میں لوگوں نے اس کو دقیق کہا شروع کیا۔ ذبیح اللہ صفا نے بھی اس قول پر شک ظاہر کیا ہے۔

دقیق کا سائل پیدائش صحیح طور پر معلوم نہیں لیکن اغلب یہ ہے کہ وہ قرنِ ہجری کے نیمہ اول کے اواسط میں پیدا ہوا۔ اس کے مولد کے بارے میں اختلاف ہے۔ حوتی نے اس کو طوسی لکھا ہے۔ بعض نے اس کو عراقی لکھا ہے، لیکن رضا زادہ شفق کی تحقیق کے مطابق یہ بلخ کا رہنے والا تھا۔

فولدیکے اور ایتھے نے جن کے ہمنوا ذبیح اللہ صفا بھی ہیں یہ قیاس کیا ہے کہ دقیق مذہبِ زردشت کا ماننے والا تھا۔ ذبیح اللہ صفا پوری طرح اس بات کے قائل ہیں کہ وہ زردشتی مذہب کا پیرو تھا۔ اور اس بات کے جواب میں کہ اس کا نام مسلمانوں جیسا کیوں تھا۔ وہ کہتے ہیں کہ تاریخ میں بہت سے لوگ ہم کو ایسے ملتے ہیں جن کے نام مسلمانوں جیسے ہیں لیکن جن کے بارے میں معلوم ہے کہ وہ مجوسی تھے۔ جیسے علی بن عباس مجوسی اہوازی، جو اہواز کا مشہور طبیب تھا۔ وہ دقیق کے مذہب کے ثبوت میں چند اشعار بھی پیش کرتے ہیں جن میں دقیق نے اپنے مذہبِ زردشتی پر ہونے کی طرف اشارہ کیا ہے۔

دقیقی چار خصلت برگزیدہ ست بہ گیتی از ہر خوبی وزشتی
لب یا قوت رنگ و نالہ چنگ منی خوش رنگ و کیش زردشتی

یکی زردشت دارم آرزویست کہ پشت زردا بر خوام ابر

بیزداں کہ ہرگز نبیند بہشت کسی کو ندارد، رو زردشت
لیکن ان اشعار سے یہ فیصلہ کرنا کہ وہ دینِ زردشتی کا ماننے والا تھا صحیح نہ

یہاں پر صرف شاعری کی ایک رنگ بگنی ہو سکتی ہے جس میں کلموں کی جگہ جگہ
 ان شعرا میں پرکھی پایا جاتا ہے کہ وہ خود کو ذہب اسلام سے خود ظاہر کرتے
 ہیں۔ عوامی شعروں کا ایک بہت مشہور شعر ہے :

لاز عشق مسلمانى مراد كار نيست

خود اردو کے مشہور شاعر غالب کے اشعار میں بھی ہم کو ذہب کا کوئی
 اچھ تصور نہیں ملتا ہے ایک جگہ وہ خود کہتے ہیں :

وفادارى بشرط استوارى ميں دياں ہے

مرے بت خانہ ميں تو کعبہ ميں گائو پر ميں کو

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ ایشیائی شاعری کا رجحان یہی تھا اس بات کو

بہت کا درجہ نہیں دیا جاسکتا۔ پروفیسر براؤن نے اپنی مشہور کتاب

"Literary History of Persia" میں اس کو پکا مسلمان لکھے

ہیں۔ اس کے علاوہ رضاقلی خاں ہدایت نے اپنی کتاب مجمع الفصحاء میں دقتی کے

اور علامہ ادنا سخا نے اشعار بھی درج کئے ہیں جن سے ظاہر ہوتا ہے کہ وہ ہر صنف

میں لکھ چکے ہیں۔

دقتی پہلے چغانی کے یا آل حاج کے امیر الدولہ ابو سعید خاں منصور چغان

وحداد تھا۔ دقتی کا یہ شعر چغانیوں کے دربار سے اس کے تعلق کو ظاہر

کرتا ہے :

فرخندہ بر منبى بساط سيف

چونا کو بر علم دقتى چغانى

لیکن سب سے زیادہ دقتی کو منصور بن نوح ادخسہ بن منصور کے وزیر حکومت میں

شہرت حاصل ہوئی کیونکہ جب دقتی کی شہرت دور دور تک ہو گئی تو اسے ابو صالح

میں جو یہ قصہ ملے اپنے صاحبزادے کو اور شاہنامہ کی آہستہ آہستہ تصحیح کی
دقیقی نے یہ خدمت قبول کی اور شاہنامہ کی ابتداء کی۔ اس کے تصانیف میں
کی مدوح میں ملے ہیں،

- ۱۔ امیر ابو صالح منصور بن نوح سہلمانی۔
- ۲۔ امیر زین ابو القاسم نوح بن منصور بن نوح اس کے حکم سے شاہنامہ شروع
کیا۔
- ۳۔ امیر قزاق الدولہ احمد بن محمد بن آل محتاج۔
- ۴۔ امیر ابو سعید مظفر۔
- ۵۔ ابو نصر۔

دقیقی جوانی ہی کے زمانہ میں ایک غلام کے ہاتھوں قتل ہوا۔ جمع الفصحار میں
رضوانی خیال ہدایت نے اس واقعہ کا سال سن ۳۲۱ھ لکھا ہے۔ یہ واقعہ یقیناً
سنہ ۳۲۰ھ سے پہلے کا ہے۔

دقیقی کے اشعار کی تعداد کے بارے میں مختلف روایتیں ہیں۔ کوئی کہتا ہے کہ
۲ ہزار اشعار نظم کئے اور کوئی کہتا ہے کہ اس سے بھی زیادہ۔ تعداد کتنی بھی ہو لیکن
ردی نے ان اشعار کو اپنے شاہنامہ میں نقل کیا ہے۔ اور ان ہی اشعار کی بدلت
ردی نے ناکھن شاہنامہ کو پایہ تکمیل تک پہنچایا۔

دقیقی مالانکہ جوانی ہی میں قتل ہو گیا تھا۔ لیکن وہ اس میں ہی میں ایک مشہور
اعر ہو گیا تھا اور بہت ہی کھنہ مشق شاعروں کا مقابلہ کرنے لگا تھا۔ اس کی اسٹای
لم ہو گئی تھی۔ دقیقی کے تصانیف، غزلیات، قطعات پر آگندہ صورت میں لب الالباب
و الفصحار اور کتب تاریخ و ادب مثلاً تاریخ بیہقی، زجرات البلاغۃ، طاق الخیر،
کتب لغت فرس (اسعی)، لغت نامہ دھندرا کے فدایہ ہم تک پہنچے ہیں۔ لیکن

اور پراگندہ اشعار سے دقتی کی استادی، شاعری میں مہارت، دقت خیالی اور لطافت اسان و درخان الفاظ پر یقین کامل ہو جاتا ہے۔

چند اشعار نونہ کے طور پر جو پراگندہ شکل میں ہیں اور لغت نامہ دھندا سے نقل کئے ہیں درج ذیل ہیں:

برغیز و برا فرزند ہا قبلہ زرد دشت

بنشین و برا فگن قائم بر پشت

پس کس کہ زرد دشت بگرد و گرد

ناچار کند بسوئی قبلہ زرد دشت

من سرد نیامم کہ سراز آتش بھراں

آتشکدہ کشتہ دل و دیدہ چو چرخشت

دقتی نے مختلف اصناف سخن میں طبع آزمائی کی ہے اور کسی حد تک کامیاب شاعر بنا ہے۔ مثلاً سنوی، قصیدہ، غزل۔ ان سب کا مختصر جائزہ زیر تحریر ہے۔

سنوی

دقتی کو ادب فارسی میں زندگی جاوید عطا کرنے والا اس کا گشتاسپ نامہ ہے جو ساتویں سامانی امیر نوح بن منصور کے حکم سے نظم کیا۔ یعنی شاہنامہ کا وہ ٹکڑا جو شرح سلطنت گشتاسپ اور ظہور زرد دشت اور جنگ مذہبی درمیان گشتاسپ و ارچاسپ ہے لیکن دقتی اس شاہنامہ کے ایک ہزار اشعار ہی کہہ پایا تھا کہ غلام کے ہاتھوں قتل ہو گیا۔ اس شاہنامہ کے اشعار کی تعداد عوفی نے بیس ہزار اور مستوفی نے تیس ہزار لکھی ہے لیکن حقیقت میں دقتی کی وفات کے بعد اس نے ان کی تعداد ایک ہزار تھی۔ فردوسی نے ان اشعار کو من و عن نقل لیا ہے اور اس نے نہایت وضاحت کے ساتھ بیان کیا ہے کہ دقتی کا کلام بسبب

